查字典语文网

初中学业考试语文模拟测试卷

全卷满分为150分(含书写分5分)，考试时间120分钟。
一.语文知识积累与运用(30分)
1. 根据括号里的注音在横线上写出相应的汉字。(4分)
跨越杭州湾，这是多美妙的(xīá) 想。为了这一时刻的到来，我们一直在期待。从酝酿(chóu) 建到前期勘测、从技术论证到全线贯通整整十四(zǒī) 。十几年来，所有付出的心血与汗水在我们跨越天堑的一刻得到了(kuì) 赠。
2. 根据语境，把备选词语填在相应的横线上。(3分)
(推脱 营利 借镜)
(1)谁也不能以任何理由 赡养父母的义务。
(2)要合法经营，不能靠歪门邪道来 。
(3)对于外国文化，排外主义的方针是错误的，应当尽量吸收进步的外国文化，以为发展我国新文化的 。
3.新词语对换题。(2分)
如果我们稍微留意，便可发现，语言在悄然演变。比如，现在有人叫“粉丝”，说的是“追星族”;现在有人叫“海选”，说的就是“初赛”。请写出下面时兴词语的通常说法(任选两个)。
(1)物流 (2)甩卖 (3)瘦身 (4)的士
4.下列句子有语病，请改正。(4分)
(1)建设创新型城市，实现创新强市，关键是能否培育一批具有创新能力和技术优势的大企业。
(2)来自新华社等二十多家媒体的摄影记者相聚在南湖边，参加由嘉兴市委宣传部主办的全国摄影记者“聚焦嘉兴”。
5.古诗文名句默写。(共4题，任选3题作答)(6分)
(1)面对人生中的困难和挫折，我们要像李白《行路难》里说的那样，对未来充满信心和希望： ，直挂云帆济沧海;又要像苏轼《水调歌头?明月几时有》中表达的那样，对世事乐观豁达：人有悲欢离合，月有阴晴圆 缺， 。
(2)和谐是什么?有人说，和谐就是陶渊明《饮酒》中“采菊东篱下， ”所描绘的天人合一的优美图景;和谐就是李商隐《夜雨寄北》中“何当共剪西窗烛， ”所盼望的亲人团聚的温馨时刻。
(3)理想是火，点燃熄灭的灯;理想是灯，照亮夜行的路。历史上，许多文人墨客在诗词中表达出自己的远大理想：唐代大诗人杜甫年轻时在其《望岳》诗中借泰山以明志：“会当凌绝顶， 。”辛弃疾在《破阵子(醉里挑灯看剑)》中借醉 酒以抒怀：“了却君王天下事，
。”
(4)朋友一生一起走。有了朋友的真诚关怀，人生的旅途就不会孤独。在古代诗歌中，有许多劝勉慰藉好友的名句。请写出古诗词中有关劝勉朋友的句子： ， 。(写出连续的两句)
6.下列句子标点符号使用没有错误的一项是( )。(2分)
A.她轻轻地哼着“摇篮曲”，孩子在她怀中慢慢睡着了。
B.基础知识是否扎实，对今后的继续深造有重要影响。
C.这妇女有三、四十岁年纪，头发散乱，微长的面孔有些憔悴。
D.“我不是和你说着玩儿，”他一本正经地说，“只要你肯帮忙，这事就能完成”。
7.请结合你所读过的文学名著，完成下列句子。(4分)
古今中外的名著，就好像是取之不尽用之不竭的宝库，使我们不仅可以学到丰富的知识，而且能够触摸自然、了解社会、懂得人生。古希腊《伊索寓言》中《农夫与蛇》的故事就告诉我们， 。从罗曼?罗兰《名人传》中的 、 米开朗琪罗、托尔斯泰身上，我们感受到了他们向不幸命运抗争的顽强意志。从吴承恩《西游记》里 的身上，我们学会了爱憎分明。从《水浒》鲁达 的故事中，我们能体会到它侠肝义胆、嫉恶如仇的精神。
8.综合实践题。(5分)
材料一 早在一千多年前，从中国起源的端午节就传到了韩国。从1967年开始，“江陵端午祭”就被韩国定为“重要无形文化遗产”，受到国家的保护与扶植。后又经过二十年的精心准备，韩国的“江陵端午祭”于2005年被联合国教科文组织正式确定为“人类口头及无形遗产”。
材料二 圣诞节，这个源自西方的节日已经变得几乎跟传统的春节一样重要。过去，圣诞节只有外国人庆祝，与一般中国人无关。现在，越来越多的中国人开始庆祝。然而，过圣诞节的中国人并不信仰基督教，将近90%的中国人也不知道圣诞节的背景、意义。(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
(1) 从这两个材料中，你能得出什么结论?(2分)
(2) 今年夏天，嘉兴市政府准备举办一届大型的民俗节。请你为这次活动拟一条宣传标语。(3分)
二.现代文阅读(30分)
阅读下面两篇文章，完成9-18题。
(一)(16分)
教授的救心丸
①车厢在晃动。满头华发的心理学教授沉浸在遐想中，偶尔也调过头来瞟一眼陌生的旅伴——斜对座那未脱尽稚气的小伙子。不过，当这个长发小伙子发现教授的目光后，即刻就离开座位，再没有归席。
②当抵达旅行目的地时，教授才发觉自己的圆筒包插袋里的那只小黑包不见了。好在里面也没有什么特别贵重的东西，除了三五十元钱，就是两盒速效救心丸，那是因为老板有心脏病。想到这里，老教授又恢复了平静而愉快的情绪。
③他是应邀到风景极美的海滨城市讲学的。抵城的当天，他在东道主S校长的陪同下，去海滩溜达。游人云集……初夏的海滨傍晚，另外有一番迷人风光。突然，教授的眼睛一亮，不远处那个彩色的大凉伞下，有一个很面熟的人影，是那个留长发的未脱稚气的陌生旅伴，不错，正是他!在此同时，教授德尔心脏猛地跳动一下，他感到浑身不适，胸闷异常，少顷，便瘫坐在沙滩上。
④S校长吓坏了：“教授，您怎么了?怎么了?”教授不语，手捂胸口，作痛苦状。宽阔的额头上，沁出细密的汗珠。
⑤S校长顿悟，急中生智，亮嗓：“哪位有救心丸?这里有位……哪位有医心脏病的药?谁又救心丸?”于是有数人围过来，却都无奈地摇摇头。有人送来矿泉水，也有人学着S校长的样子，向游人发出征药的呼吁。
⑥大凉伞下的长发小伙子，显然闻悉此事，犹豫了一下，就疾步赶去。见瘫坐的病人是同趟车厢上的教授，他露出了极惊讶又恐惧的表情。而教授却用痛苦的目光鼓励他。长发小伙子终于从随身携带的拎包里，取出一盒救心丸，打开盒子时，他的手指颤抖得很厉害。
⑦教授接过小小的救心丸，放在唇边，喝了一口水，却并不急于服药。教授紧拉着小伙子的手，慈祥、欣慰中兼含着责备的眼神，使得这位白发老者的脸孔格外生动：“我知道，你还有救。你还这么年轻，振作起来。生活第一要自尊……你还有救!”表达出这个意思后，他便松开手，爽朗地笑了。旁人皆懵懂。
⑧小伙子走远了，S校长发觉教授的膝下，多了一个小黑包。
(选自《微型小说选刊》)
9、说说文章标题“教授的救心丸”的深刻含义。(4分)
10、第六段中小伙子为什么“露出了极惊讶又恐惧的表情”?(2分)
11、老教授根本没有心脏病，请你从文中至少找出三个依据来证明。(3分)
12、本文塑造“老教授”这一人物形象，有什么社会意义?(3分)
13、通过这次经历，长发青年受到触动，请你展开想象为长发青年设计一段内心独白。(独白不少于40字)(4分)
(二)(14分)
开启火星的发射窗口
允许发射探测器的时间，成为发射窗口，亦称发射时机。探测器的发射窗口是根据航天任务和外界条件限制而确定，并随着这些因素的变化而变化。如为了探测火星，使探测器与这个地球的比邻星接近或相遇，就必须在地球与火星处于一定的相对位置的某个时间区段内，从地面向火星发射探测器，这个时间区段就是发射窗口，若错过这段时间，地球与火星的相对位置就会发生变化，发射窗口和飞行路线也随之改变。
向火星发射探测器可选用多种飞行路线，其区别仅在于初始速度的不同。为了节约能量，通常采用初始速度最小的飞行路线，并将其称为最佳轨道或最小能量航线。科学家认为，最佳轨道只有一条，就是外切于地球轨道、内切于火星轨道的双切式椭圆轨道，它是奥地利科学家霍曼于1925年提出来的，故又称为霍曼轨道。该轨道以太阳为焦点，近日点和远日点分别位于地球轨道和火星轨道上，轨道的长轴等于地球轨道半径与火星轨道半径之和，探测器飞经两个切点的时间等于全轨道周期的一半。霍曼轨道可以节省火箭能量，探测器从地球到达火星需要259天。
由于地球和火星都在绕太阳运行，故两者之间的相对位置也在不断变化。当它们的距离最近时，即太阳、地球、火星处于同一条直线上，称为相冲。两次相冲之间相隔的时间叫做会合周期，火星与地球的会合周期为780天即26个月，因此每26个月才有一次沿霍曼轨道发射探测器的发射窗口。鉴于轨道形状可以在一定范围内改变，发射窗口的时间区段可持续几十天之久，所以扔给发射探测器留下了少许自由度。
探测器沿最佳轨道飞往太阳系其他行星，其发射窗口以火星机会最少，水星机会最多，每隔116天就出现一次;飞往金星的机会每隔584天一次;飞往木星、土星、天王星、海王星和冥王星的机会分别为每隔399天、378天、370天、368天和367天一次。这些数字就是地球与上述行星两次相冲的间隔时间，即会合周期。
(原载《大众科技报》)
14、结合文中第一段的内容，谈谈“发射窗口”的作用。(3分)
15、根据文章，给“霍曼轨道”下个定义。(3分)
16、根据原文提供的信息，按照发射窗口的机会由少到多，依次写出星球的名称。(3分)
17、“为了节约能量，通常采用初始速度最小的飞行路线，并将其称为最佳轨道或最小能量航线。”此句中“通常”一词能否删掉?为什么?(3分)
18、对第三段有关内容，理解和推断不恰当的一项是( )(2分)
A. 每相隔26个月，太阳、地球、火星就会有一次处于同一条直线上的机会，这时，也是它们最为“亲密”的时机。
B. 地球、火星都沿着各自的轨道、围绕着太阳运行，所以，太阳、地球、火星三大星球的位置，总在不断变化中。
C. 沿霍曼轨道发射探测器的窗口26个月出现一次，因会合周期不变，沿其他轨道发射探测器的窗口也以26个月为周期。
D. 霍曼轨道的形状改变，其允许范围越大，给发射探测器留下的“自由度”就越大，这也意味着发射窗口开得越大。
三、古诗文阅读(25分)
请认真阅读下面的古诗文，完成19～26题。
(一)(4分)
别董大 (高适)
千里黄云白日曛，北风吹雁雪纷纷。
莫愁前路无知己，天下谁人不识君?
【注释】①董大：指唐代著名的琴师董庭兰。②黄云：乌云。③曛 ：昏暗。白日曛，即太阳黯淡无光。
19、“千里”，有人写作“十里”，你认为用那个字更好?为什么?(2分)
20、诗的后两句表达了对友人怎样的情谊?这两句与王维送别诗“劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人”的格调有什么不同?(2分)
(二)(12分)
公输盘曰：“夫子何命焉为?”子墨子曰：“北方有侮臣，愿借子杀之。”公输盘不说。子墨子曰：“请献十金。”公输盘曰：“吾义固不杀人。”子墨子起，再拜，曰：“请说之。吾从北方闻子为梯，将以攻宋。宋何罪之有?荆国有余于地而不足于民，杀所不足而争所有余，不可谓智。宋无罪而攻之，不可谓仁。知而不争，不可谓忠。争而不得，不可谓强。义不杀少而杀众，不可谓知类。”公输盘服。
21、解释下列句中加点的词。(4分)
(1)愿借子杀之 ( ) (2)请献十金 ( )
(3)子墨子起，再拜 ( ) (4)不可谓仁 ( )
22、用现代汉语写出下面句子的意思。(4分)
(1)宋何罪之有?
(2)义不杀少而杀众，不可谓知类。
23、从墨子劝说公输盘的话语来看，墨子的“智”、 “忠”分别是什么?(4分)
(三)(9分)
吴起为西河守，甚有声名。魏置相①，相田文②。吴起不悦，谓田文曰：“请与子论功，可乎?”田文曰：“可。”起曰：“将三军，使士卒乐死，敌国不敢谋，子孰与起?”文曰：“不如子。”起曰：“治百官，亲万民，实府库，子孰与起?”文曰：“不如子。”起曰：“守西河而秦兵不敢东乡③，韩赵宾从④，子孰与起?”文曰：“不如子。”起曰：“此三者，子皆出吾下，而位加吾上，何也?”文曰：“主少国疑⑤，大臣未附，百姓不信，方是之时，属⑤之于子乎?属⑥之于我乎?”起默然良久，曰：“属之子矣。”文曰：“此乃吾所以居子之上也。”吴起乃自知弗如田文。
【注】①魏置相：魏国设置相位。②田文：战国时人，曾任魏相，能礼贤下士。③不敢东乡：乡，同“向”。不敢向东侵犯。④宾从：服从、归顺。⑤主少国疑：国君年轻，国人疑虑。⑥属：同“嘱”，委托、托付。
24、解释下列加点的词。(3分)
(1) 魏置相，相田文。( )
(2) 子孰与起?( )
(3) 方是之时，属之于子乎?( )
25、用现代汉语写出下面句子的意思。(3分)
此三者，子皆出吾下，而位加吾上，何也?
26、从文中看，你认为吴起是个怎样的人?(3分)
四、写作(60分)
27、请以“追求，让我 ”为题写一篇文章。要求：把题目补充完整，不少于600字，不得抄袭、套作，不得透露个人相关信息。
参考答案
1.遐 ;筹;载;馈
2.推脱 营利 借镜
3.(1)货运(2)减价(3)减肥(4)出租车
4.(1)删去“能否”(2)在“聚焦嘉兴”后加“活动”
5.(1)长风破浪会有时 此事古难全 (2)悠然见南山 却话巴山夜雨时(3)一览众山小 赢得生前身后名 (4)如：无为在歧路 ，儿女共沾巾 ;莫愁前路无知己，天下谁人不识君 新 课 标第 一 网
6.B
7.对恶人千万不能心慈手软;贝多芬;孙悟空;拳打镇关西或大闹野猪林。
8:(1).不重视和保护本国的优秀文化遗产，却盲目崇拜外国的文化习俗。
(2)示例：“让嘉兴的民俗精华走向中国，走向世界。”“嘉兴的精神需要用深厚的传统文化滋润。”“弘扬嘉兴优秀民俗遗产，开启嘉兴崭新文化前程。”“让优秀文化传统与现代人文精神接轨。”
9.救心丸既指医心脏病的药，它是故事中的一个道具;也指老教授对一个失足青年的教育、挽救。(点拨：“救心丸”有双重含义，一个是表面的意思，另一个是为人方面的意思，要考虑周全，不要片面。)(4分，每点2分)
10.瘫坐的病人是同趟车厢上的教授，他又偷走了教授的小黑包。(点拨：从两个方面回答，一是为什么“惊讶”，二是为什么“恐惧”。)(2分，每点1分)
11.①两盒速效救心丸是他为老伴准备的;②教授没有急于服药;③表达出这个意思后，他便松开手，爽朗地笑了。(点拨：要注意对小黑包里面东西的介绍，还要扣住教授得到药后的举止。)(3分，每点1分)x kb 1.co m
12.作者塑造这一形象，意在呼吁社会，对失足青年要本着治病救人的态度，积极挽救，给他改过自新的机会。(点拨：老教授的举止并没有像其他人一样，对伤害他的人实行报复行为或诉之于法律，而是通过积极挽救的态度来教育失足青年。)(3分)
13.示例：过去我都做了些什么呀!贪图享乐，想不劳而获，偷走了老教授的包，害得他差点儿送了命，可是他并没有责怪我，我要与过去的行为告别，决心自食其力。(点拨：要结合长发青年的表现，发挥想象，想象合理，符合本文要求，语言要通畅)。(4分)
14。测定火星的发射窗口，是为了在一特定时间区段将探测器向火星发射，在这个时间区段内，地球与火星处于一定的相对位置。(点拨：把握第一段的文意，具体分析“火星发射窗口”测定的重大意义。)(3分)
15霍曼轨道是由霍曼提出的向火星发射探测器的最佳轨道。(点拨：语言的组织要符合“下定义”的特点，注意抓住霍曼轨道的基本特点。)(3分)
16火星、木星、土星、天王星、冥王星、水星。(点拨：了解说明的顺序是解答的关键，解答时要符合文章说明的层次，不能紊乱。)(3分，0.5分一个)
17不能删掉，“通常”表明的是一般情况，不排除特殊的因素，去掉后与实际不相符，这体现了说明文语言的准确性。(点拨： 从说明文语言准确性入手，也需要结合语境来谈出该词语在表意上的作用。)(3分)
18C(点拨：霍曼轨道仅指从地球向火星发射探测器的最佳轨道，“其他轨道”涵盖范围过大，其“会合周期”本来就不一致，更不会都是26个月。)(2分)
19、用“千”字好。“千里”境界壮阔，可以着力渲染凄寒悲苦的气氛，又与诗的后两句情调相谐。
20、表达了对友人的劝慰和赞美之情，鼓励朋友乐观豪迈，积极进取。这两句诗气势雄壮，胸襟开阔，一扫缠绵忧怨的老调，是壮伟之音。)
21、(1)子( 您 ) (2)请(请允许我 )
(3)再(二次) (4)谓( 说，称为)
22、(4分)
(1)宋国有什么罪呢?
(2)杀少量人还懂得不合理，却要去杀众多的人，不能说是明白事理。
23、不掠地杀人为智，知道道理就去谏诤为忠。
24、解释下列加点的词。(3分)
(1)相(使之为相)
(2)孰与( 与……比，谁……)
(3) 方是之时，属之于子乎?( 当……时 )
25、(3分)
这三个方面你都在我下面，但是你的权位却在我上面，这是为什么啊?
26、从文中看，你认为吴起是个怎样的人?(3分)
是一个看重功名又能冷静思考的人(仅供参考)
(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
yuwen.chazidian.com

